

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., за 1 мѣс. 50 коп., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный № — 15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 5 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи-при Домѣ Братства Св. Георгія; открыта въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ отъ 1 ч. до 2 ч. по-полудни и отъ 7 ч. до 8 веч. Квартира редактора. Б. Солдатская, д. № 18,—пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

№ 33-й.

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ: Къ покушенію на П. А. Столыпина.—По поводу аграрныхъ беспорядковъ.—Правда-ли?—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Въ глуши (продолженіе).—Важнѣйшія телеграфныя извѣстія.—Официальныя извѣстія по епархіи.—Объявленія.

Къ покушенію на П. А. Столыпина.

Новое злодѣяніе, безсердечное, крайне жестокое. Огрубѣло наше сердце, живя въ атмосферѣ, пресыщенной разнаго рода дикими преступленіями, грабежами, взрывами, убійствами; но и это сердце, почти разучившееся различать добро отъ зла, не можетъ не почувствовать всей гнусности новаго кроваваго преступленія. Зачѣмъ эта масса невинныхъ жертвъ? Зачѣмъ эти страданія, страданія и слезы дѣтей? Напрасно мы стали бы задавать себѣ эти вопросы. Темныя силы, обрушившіяся на нашу родину съ браунингами и бомбамъ въ рукахъ, не разсуждаютъ, не думаютъ. Онѣ жаждутъ лишь крови, жаждутъ новыхъ и новыхъ труповъ, такъ какъ только среди всеобщаго стога, вопля и отчаянія и могутъ жить и наслаждаться жизнью. Онѣ стремятся залить родину потоками крови, превратить все въ развалины. Тогда среди общаго разрушенія и одичавія онѣ оснуютъ свое царство, царство счастливыхъ и довольныхъ вороновъ.

Передаютъ, что равеная молодая дѣвушка, дочь премьеръ-министра П. А. Столыпина, очнувшись отъ обморока, спросила: „это сонъ“? Затѣмъ она увидѣла свои окровавленные ноги и горько заплакала. Да, это—дѣйствительность, страшная, ужасная дѣйствительность, ужасная тѣнь, что также бессмысленна, также нелѣпа, какъ самый дикій сонъ.

Ужели мы, наконецъ, не прозрѣемъ? Ужели не поймемъ, что эти темныя, жадныя до крови силы и препятствуютъ возрожденію нашей родины? Ужели весь народъ настолько лишился здраваго смысла и нравственной силы, что не можетъ уже освободиться отъ этой душасей его безумной дѣйствительности?

По поводу аграрныхъ беспорядковъ.

Страшно подумать, какая масса народной энергіи гибнетъ въ настоящее время совершенно безцѣльно. Ибо что такое аграрные беспорядки съ ихъ атмосферой страшной дикости, какъ не совершенно бессмысленное разсѣянiе народной силы. Преступно утверждать, что въ этой злобѣщей атмосферѣ, подъ багровымъ отъ пожарищъ небомъ растетъ народная свобода, нарождается новая личность гражданина-земледѣльца, яркая, сильная, сознающая свои права и не забывающая о своихъ обязанностяхъ. Нашъ народъ одаренъ глубокой и чуткой совѣстью. Вотъ о чемъ преступно забываютъ всѣ, готовые воспѣвать народную месть и слагать гимны въ честь кроваваго боя за святую свободу. Въ свободѣ, добываемой огнемъ и насиліемъ, народъ не увидитъ святости, и его изстрадавшаяся душа не найдетъ подъ этой сѣнью себѣ успокоенія. Эта свобода не окрылитъ его, не пробудитъ въ немъ чувства самоуваженія, не напряжетъ его мускуловъ и не откроетъ предъ его взорами радостнаго, свѣтлаго будущаго. Въ ней онъ не увидитъ той „воли“, къ которой рвался и которой желалъ, ибо эта желаемая имъ воля должна быть чистой и свободной отъ преступленія. Тяжелое, гнетущее настроеніе оставятъ въ его душѣ всѣ эти погромы, гася въ немъ всякую энергію и интересъ къ общественному дѣлу, повергая его снова въ то же состояніе апатіи и безопасности, въ которой онъ находился до настоящаго времени, можетъ быть, и по чужой винѣ. „Народъ угрюмъ, мрачно настроенъ, рвется къ водкѣ“—вотъ какія замѣтки приходится читать въ газетахъ о настроеніи крестьянъ послѣ погромовъ. Ожиданіе-ли кары производитъ въ нихъ эту угрюмость и мрачность, эту жажду самозабвенія, утоляемую водкой? Нѣтъ, просыпается совѣсть, и тягучій безпроевѣтный мракъ закрадывается въ ихъ душу;

они чувствуютъ, что обгорѣлые пни такъ и останутся безмолвными свидѣтелями ихъ нравственнаго паденія, что изъ-за нихъ не проглянетъ новой ликующей жизни. Къ ужасу своему они видятъ, что только смерть одна, смерть властно рѣшетъ надъ пепелищемъ.

Плохую услугу оказали, конечно, народу тѣ, которые своей непредусмотрительной политикой довели его до тяжелой нужды, но еще болѣе худшую участь готовятъ ему тѣ, которые, пользуясь этой его острой нуждой, стремятся заглушить въ немъ всѣ чувства, всѣ возрѣнія и вѣрованія ему дорогія и близкія. Они ведутъ народъ къ отупѣнію, къ окончательной гибели, а вовсе не къ свѣтлой жизни на новыхъ началахъ. Жизнь зачинается не отъ ненависти и вражды, а отъ любви. Это — законъ природы.

N.

П Р А В Д А - Л И ?

(Отвѣтъ „Сельскому жителю“).

Церковныя земли окончательно не дадутъ спать нижегородскимъ „мѣстнаго производства“ реформаторамъ церковной жизни. На сей разъ голосъ раздался уже изъ „Волгара“, который любезно предоставилъ свои страницы нѣкому любителю всякаго рода новизны, подписавшемуся „Сельскій житель“. Моя статья въ № 27 настоящаго органа побудила „Сельскаго жителя“ взяться за перо въ защиту г. Д. Н. Г., и вотъ въ результатъ статья въ № 187 „Волгара“ подъ заглавіемъ: „Сколько земли у духовенства“?

Авторъ не сельскій житель. Это мы утверждаемъ положительно вопреки его подписи. Слишкомъ, ужъ, рано для села появилась статья,—черезъ два всего дня, это первое, а второе—знаній сельско-хозяйственныхъ у него большая нехватка. Зачѣмъ ему понадобился такой маскарадъ, неизвѣстно. Вѣроятно, для вѣсу.

Авторъ, видимо, сердится на то, что я, хутородный, позволилъ себѣ усумниться въ святости и непогрѣшимости ходячихъ догматовъ. Но, право, сердиться тутъ не на что. Вопросъ, вѣдь, не въ томъ, кто кого злѣе и кто кого справедливѣе. Объ этомъ и поговоримъ теперь, г-нъ „Сельскій (sic) житель“.

„Брать на себя защиту нижегор. публициста я отнюдь не хочу“, заявляетъ авторъ. Разумно. Зачѣмъ защищать безнадежное дѣло?

А если такъ, то изъ-за чего же горитъ сыр-боръ? Въ чемъ дѣло?

А вотъ въ чемъ. Есть такой принципъ: „нашихъ не трогай, а намъ лупить не мѣшай“... Дружба паче правды...

Статья Д. Н. Г. въ № 104 „Листка“ очень и очень либеральна, умна, а главное—современна, а посему опровергать ее я не позволю, хотя бы въ ущербъ истинѣ. Да и „что есть истина“?... Итакъ, сколько-же земли у духовенства? Стремясь сказать нѣчто „въ проясненіе тумана, навѣяннаго почтеннымъ іереемъ на сельскихъ батюшекъ *), діаконѣмъ и псаломщикомъ“, авторъ напустилъ этого тумана еще больше,

*) Въ этомъ авторъ убѣдился, очевидно, личнымъ наблюденіемъ, ибо онъ вѣдь „сельскій житель“...

отчего и получился въ его статьѣ туманъ въ квадратъ. Да это и не туманъ, а Богъ знаетъ что, просто, какая-то тьма египетская. А получилась она вотъ отчего. Г-нъ „Сельскій житель“ въ этомъ вопросѣ даже „самъ себя не вѣритъ“.

Официальной статистикѣ не вѣритъ.

„Г.г.-мъ Стишинскимъ“ не вѣритъ..

„Батюшкамъ“ не вѣритъ.

Церковнымъ Вѣдомостямъ не вѣритъ.

Въ Большой Энциклопедіи „Просвѣщенія“ указана цифра 1700000. По мнѣнію автора, она ниже действительной. Ему нужно „до-зарѣзу“ много больше. Какъ быть, откуда взять? Ничего нѣтъ проще. Стоитъ только оклеветать все духовенство—и finita comedia!

Авторъ такъ и дѣлаетъ. Официальная статистика, по его мнѣнію, не вѣрна, ибо свѣдѣнія эти доставляются сельскими „батюшками“, которые, видите-ли, съ головы на голову подицы и всегда врутъ... Земли много больше...

Само собою разумѣется, что не установку точной цифры церковной земли я имѣлъ въ виду, когда брался за перо, чтобы набросать настоящую замѣтку. Я желаю, сколько могу, очистить сельское духовенство отъ тѣхъ обвиненій, которыя съ легкимъ сердцемъ бросаетъ на него это свѣтило мѣстной публицистики. Обвиненія не новы. Вотъ они:

1) Духовенство намѣренно утаиваетъ въ документахъ количество церковной земли.

2) Духовенство, обрабатывая землю исподу, эксплуатируетъ крестьянъ.

3) Духовенство спавиваетъ крестьянъ водой на „помочахъ“.

4) Духовенство противится всѣмъ благимъ начинаніямъ на благо народа только благодаря тому, что владѣетъ церковной землей.

Что же изъ этого слѣдуетъ, по мнѣнію автора?

Нужно отнять у духовенства церковную землю и тѣмъ лишить его физической возможности эксплуатировать крестьянскій людъ.

1) Изъ какихъ побужденій такъ смѣло вдругъ сельскіе священники, утаивая истинное количество церковной земли?

Объ этомъ авторъ говоритъ такъ: „Показать цифру меньше понуждаютъ слѣдующія причины: чѣмъ меньше земли, тѣмъ больше вѣроятность получить казенное жалованье; чѣмъ больше земли, тѣмъ вѣроятнѣе открытіе новаго штата“...

Есть-ли тутъ хоть сколько-нибудь правды? Богъ-ужъ, именно „чернымъ по бѣлому“!

Извѣстно, что количество церковной земли отлично знаетъ каждый членъ причта, съ точностью до одной аршина, ибо земля промѣривается ежегодно, когда рассчитываются жнецы.

Изъ-году-въ-годъ количество земли переписывается въ кляровыхъ вѣдомостяхъ.

Показать неправильную цифру—значитъ поставить себя „на приходъ“ крупный служебный подлогъ, оказаться виноватымъ даже предъ низшими членами причта, что при малѣйшихъ осложненіяхъ въ отношеніяхъ между собою повлечетъ судебное слѣдствіе и крупное взысканіе.

Изъ-за чего тутъ рисковать? Расчетъ-то есть-ли? Ни малѣйшаго.

„Сельскій житель“ говоритъ, что чѣмъ меньше земли, тѣмъ скорѣе казенное жалованье. Это чистая ложь, злонамѣренная, гнусная ложь. Чтобы не ходить далеко за примѣрами, обратимся къ этой-же статьѣ, гдѣ „Сельскій житель“ приводитъ „на срамъ себѣ“ нѣсколько приходоу съ крупными земельными надѣлами. Слѣд., тутъ жалованья не должно-бы быть: земли много. Оказалось наоборотъ. Село Мещерскія Горы горбат. у. давно имѣетъ казенное жалованье, не смотря на свои 120 дес. церковной земли. Балахнинскаго уѣзда села: Строчково 96 дес. (тройной надѣлъ), Слышково 91 дес., Богомолово 71 дес., семеновск. у. с. Толоконцево 41 дес., сергачск. у. Мишуково 42 дес. и проч., не смотря на большіе надѣлы, давно имѣютъ жалованье. Село Рѣшетиха балахнинск. уѣзда земли не имѣетъ и жалованья не имѣетъ.

Приходы изъ числа приведенныхъ авторомъ *всѣ одноштатные*, кромѣ Никитина лукоян. у. и Погоста балахнинск. у.

Слѣд., открытіе второго штата совсѣмъ не зависитъ отъ количества земли. Какъ извѣстно, второй штатъ полагается тамъ, гдѣ свыше 1200 человекъ мужского пола...

Земля тутъ ни при чемъ...

Такимъ образомъ духовенство совершенно повинно въ утаиваніи церковной земли; это, кромѣ сказаннаго, легко доказывается еще и тѣмъ, что данныя Адресъ-Календаря по уѣздамъ выше, чѣмъ таковыя-же по Энциклопедіи.

„Сельскій житель“ на насъ *клеветаетъ*.

2) Второе, не менѣе страшное обвиненіе состоитъ въ томъ, что духовенство, по мысли автора, пользуется землею пассивно, получая только аренду и къ землѣ рукъ не прилагаетъ; обрабатываютъ землю мужики, при чемъ за трудъ иногда получаютъ лишь половину зерна. Автору хотѣлось бы, чтобы они, крестьяне, получали все зерно.

Что касается способовъ обработки земли, то нужно признать, что тутъ мы встрѣчаемъ крайнее разнообразіе. Одни—сдаютъ всю землю въ аренду—или по неимѣнію времени заниматься землею, или по неумѣнію и нелюбви къ сельской жизни.

Иные, болѣе хозяйственные, сдаютъ всю землю въ работу, стоимость обработки нормальной пропорціи церковной земли колеблется отъ 150—200 рублей (разумѣю лишь долю священника—по 7½ десятинъ въ каждомъ полѣ). Тутъ уже масса и своихъ хлопотъ... Иные—держатъ коня и работника. Но наиболѣе распространеннымъ способомъ можно считать исполное пользованіе, при которомъ крестьянинъ обязанъ обработать всю землю (кромѣ жнитва: оно пополамъ, съ обоимъ поровну) и за работу получаетъ половину всего урожая.

„Эксплоатація“!— кричитъ авторъ.

Но повинно-ли на самомъ дѣлѣ въ этомъ духовенство?

Разсмотримъ *sine ira et studio*.

Въ приходѣ, гдѣ я жилъ прежде, земля обрабатывалась именно этимъ способомъ, такъ что я говорю на основаніи личнаго опыта. Земли тамъ было по

7½ дес. въ полѣ, слѣдовательно, ежегодно засѣвалось 15 десятинъ, а третье поле оставлялось, какъ обычно, подъ паръ.

Стоимость обработки десятины въ этой мѣстности слѣдующая:

Пашня, бороньба и сѣвъ—6 рублей.

Сноповозка (7 возовъ сноповъ привести) много-много 1 рубль. (Церковныя земли всегда лежатъ вплоть у села). Молотьба 700—800 сноповъ—три овина, по 1 р. 25 коп. за овинъ—3 р. 75 коп. Всего 10 р. 75 коп., 15 десятинъ слѣд.—161 р. 25 коп. Но такъ какъ половина тутъ ярового, то цѣна дешевле, работы тутъ по-меньше. Остановимся на цифрѣ 150 р. 150 рублей стоитъ обработка церковной земли (кромѣ жнитва, ибо при исполной системѣ жнитво идетъ со счета обоимъ). Что же крестьянинъ получаетъ, если работаетъ не за 150 р., по уговору, а исполу?

Та земля давала при хорошемъ урожаѣ 5000 сноповъ ржи и 3000 пшеницы, т. е. 75 четвертей ржи и 30 четв. пшеницы, или 600 мѣръ ржи и 240 мѣръ пшеницы. Крестьянинъ получалъ 300 мѣръ ржи и 120 мѣръ пшеницы. 300 мѣръ ржи по 60 коп.=180 рублей и 120 мѣръ пшеницы по 1 р.=120 р., а всего 400 рублей! 400 рублей вмѣсто законныхъ 150—200 получаетъ крестьянинъ за обработку земли.

Вотъ какъ „эксплоатируетъ“ духовенство крестьянъ!

Правда, это урожай я взялъ наивысшій. Если возьмемъ средній, то все-таки придется ему 300 рублей, при плохомъ—не меньше 200 р. Правда, бываетъ, что не уродится *ни одного зерна*... но кто тутъ виновать?

Гдѣ же тутъ эксплуатация?

3) Теперь о помочахъ. Въ чемъ состоитъ этотъ гнусный способъ обработки земли, и описывать не хочу: больно, ужъ, мерзко. Вѣдь всѣ знаемъ, что мерзко. Сельскій іерей, по неопытности или по халатности пропуститъ время сдать землю—исполу-ли, въ отработку или въ аренду, а потомъ и мечется, какъ угорѣлый, и поневолѣ прибѣгнетъ къ помочи... Способъ этотъ, во-первыхъ, дорогъ, во-вторыхъ, хлопотливъ, а въ-третьихъ, по многимъ епархіямъ духовенству строго запрещено пользоваться имъ... И разумно... Возни масса, расходъ (по 75 коп. на чело-вѣка за полдня работы) слишкомъ высокъ, пьяные крестьяне...

Но если гдѣ и бываютъ эти „помочи“, то какъ рѣдкость...

Укорять въ этомъ все духовенство огульно—безнравственно, г-нъ „Сельскій житель“! Кто безъ грѣха? „Еда чистъ будетъ человекъ отъ скверны или въ дѣлѣхъ своихъ безъ порока мужъ“... Спаивать кого либо мерзко и отвратительно. Вѣчно далекое отъ жизни духовное начальство все никакъ не можетъ распорядиться, чтобы духовенство отнюдь не смѣло устраивать помочи подъ опасеніемъ строжайшей отвѣтственности. И не мы тутъ виноваты. Кругомъ насъ этихъ „помочей“ не слышно, а развѣ за всю Россію поручишься?

„Судите праведный судъ“ и разсуждайте по-человѣчески. Продолжительная жизнь въ глухомъ селѣ, среди крестьянъ, этихъ „дѣтей природы“, мало-по-малу

притупляетъ нравственное чувство—это фактъ. О нашемъ образованіи, о развитіи никто не заботится. Средства—ничтожныя... И это явленіе присуще не однимъ только о.о. іереямъ, замѣчается и въ весьма и весьма интеллигентной корпораціи врачей. Если не вѣрите, почитайте Чехова..

Такимъ образомъ духовенство въ массѣ неповинно ни въ эксплуатаціи чужого труда, ни въ спайваніи.

Авторъ обвиняетъ духовенство еще въ томъ, что оно изъ-за владѣнія землями противится всѣмъ „добрымъ начинаніямъ“.

Неправда. Если это и наблюдается иногда, то „собака не тутъ зарыта... Дѣло совсѣмъ не въ землѣ. Да подобное обвиненіе можно съ одинаковымъ правомъ предъявить и дворянамъ, и купцамъ, и чиновникамъ, и крестьянамъ.

Въ заключеніе я долженъ сказать, что г. „Сельскій житель“ моей статьи не понялъ...

Я не отстаиваю все наличное количество церковной земли, а только нормальное. Я и прежде говорилъ (см. въ 27 № Ц.-Общ. Вѣстн.), что земля должна быть урѣзана до нормы въ 33 десятины. Я хочу считаться только съ этимъ количествомъ. 36.000 сельскихъ приходоу по 33 дес. каждый дадутъ всего цифру 1:188.000 дес. земли, а для круглаго счета будемъ считать миллионъ съ четвертью. Затѣмъ я доказывалъ, что отнятіе церковныхъ земель для духовенства особаго ущерба не принесетъ, а повредитъ и сильно повредитъ въ другомъ отношеніи: оторветъ отъ жизни прихожанъ, поставитъ на чиновничью ногу и внесетъ въ частную жизнь и отношенія буржуазный элементъ.

Авторъ и этого не понялъ...

Ну, какъ тутъ прикажете быть?

Авторъ всетаки твердо стоитъ на цифрѣ 3 миллиона.. Ну, Богъ съ нимъ... „Пиши больше!“ сказалъ Суворовъ адъютанту, когда онъ спросилъ его, сколько писать убитыхъ турокъ, „чего ихъ жалеть-то?“ „Если подѣлить (церк. землю) по 3 дес. на душу, то цѣлый миллионъ отошальныхъ крестьянскихъ душъ получатъ возможность жить по-человѣчески“, такъ пишетъ авторъ.

О, если-бы это было такъ!

Что касается моихъ „симпатій ко всему затхлому, отжившему“, то, во-первыхъ, своихъ симпатій я никому не повѣрялъ, а во-вторыхъ, что же дѣлать, когда мы нѣсколько расходимся въ понятіяхъ о томъ, что считать отжившимъ.... а въ-третьихъ, хорошіе люди чужія убѣжденія уважаютъ, а не насмѣхаются надъ ними. Въ этомъ авторъ настоящій „сельскій житель“.

Священникъ *Евгеній Парійскій*.

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейскія богослуженія. Въ воскресенье, 13-го августа, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, совершалъ въ кафедральномъ соборѣ заупокойную литур-

гію, а послѣ нея, при участіи многочисленнаго сойма городскихъ священнослужителей, отпѣваніе новопоставленнаго раба Божія, бывшаго кафедральнаго протоіерея, Порфирія Іоасафовича Владимірскаго. Въ совершеніи литургіи участвовали: настоятель няжегородскаго Благовѣщенскаго монастыря архимандритъ Сергій (родственникъ усопшаго), кафедральный протоіерей А. А. Порфирьевъ (духовный отецъ усопшаго), протоіерей Владимірскаго собора Н. К. Виноградовъ (родственникъ усопшаго) и участникъ миссіонерскаго съѣзда, свящ. села Георгіевскаго, васильскаго уѣзда, М. М. Лебедевъ (представитель сельскаго духовенства).

Наканунъ праздника Успенія Божіей Матери Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ всенощное бдѣніе въ Александро-Невскомъ соборѣ, а въ самый праздникъ литургію въ Спасскомъ ярмарочномъ соборѣ.

13-го августа Преосвященнѣйшій Исидоръ, епископъ балахнинскій, совершалъ литургію въ Александро-Невскомъ новомъ ярмарочномъ соборѣ.

Отъѣздъ Преосвященнѣйшаго Назарія. 15-го августа Преосвященнѣйшій Назарій по рѣкѣ Окѣ выѣхалъ изъ Н.-Новгорода въ выксунскій Иверскій женскій монастырь, чтобы принять участіе въ совершаемомъ 17-го августа въ этомъ монастырѣ празднованіи, по особому чину, погребенія Божіей Матери (такое богослуженіе покойный митр. Іоанникій, въ бытность свою епископомъ нижегородскимъ, совершалъ въ ярмарочномъ соборѣ на 15-е августа).

Кончина, погребеніе и некрологъ бывшаго нижегородскаго кафедральнаго протоіерея, Порфирія Іоасафовича Владимірскаго. 11-го августа въ половинѣ 2-го часа дня мирно почилъ о Господѣ престарѣлый служитель Божій, протоіерей Порфирій Іоасафовичъ Владимірскій, родившійся 8 ноября 1815 года. Послѣдніе мѣсяцы своей жизни покойный о. протоіерей замѣтно ослабѣвалъ, и съ начала минувшей недѣли близкія къ нему лица ожидали его кончины. Мирно перешелъ въ вечность усопшій вѣрный служитель Божій, подготовивъ себя къ кончинѣ Св. Таинствами Православной Церкви. Преосвященнѣйшій Назарій за день до смерти навѣстилъ умирающаго старца. Выносъ тѣла изъ дома впуши усопшаго въ Болотовомъ переулкѣ совершался утромъ 13-го августа въ кафедральный соборъ, который во время литургіи и чина іерейскаго отпѣванія былъ переполненъ собравшимися гражданами.

Во время отпѣванія законоучитель нижегородскаго Маріинскаго Института и Коммерческаго училища, протоіерей Н. С. Спасскій произнесъ слѣдующее слово:

„Въ этотъ величественный храмъ Божій, собирающій насъ, пастырей, и гражданъ Н.-Новгорода, обыкновенно во дни радости, горя и событій, имѣющахъ великое общественное значеніе, стеклись мы сегодня, влекомые чувствомъ сыновнаго уваженія и любви къ почившему рабу Божію, протоіерею Порфирію, бывшему предстоителю служителей Христовыхъ мѣстной церкви Божіей. По своимъ старческимъ немощамъ онъ уже давно удалился отъ насъ и отъ дѣлъ многотруднаго служенія своего, чтобы предаться уединенной молитвѣ въ „кѣлти своей“ и размышленію о судь-

бахъ Промысла Божія въ жизни нашего Отечества. Но мы не забыли его. Злобы и несправедливости мы никогда не пытали къ этому достойнѣйшему старцу Божію, и насъ ничто не можетъ удержать теперь, чтобы выразить чувства своего глубокаго уваженія къ нему. И законъ Божій повелѣваетъ намъ почитать старцевъ Божіихъ вообще, а въ особенности потрудившихся на нивѣ Христова благовѣствованія.

Мы съ полнымъ правомъ можемъ приложить къ почившему рабу Божію протоіерею Порфирію слова псалмопѣвца: *праведникъ яко финикъ процвететъ... Насаждени въ дому Господни во двортхъ Бога нашего процвѣтутъ: еще умножатся въ старости маститъ.., да възвѣстятъ, яко правъ Господь Богъ нашъ* (Пс. 91, 14—16).

Воспитанный въ страхъ Господнемъ, получившій строго-церковное высшее духовное образованіе, прошедшій ту школу, о которой мы теперь только вспоминаемъ съ великимъ сожалѣніемъ, какъ о невозвратномъ прошломъ, покойный о. протоіерей съ великою честію носилъ свое великое званіе пастыря Христова и былъ благороднымъ и тишимъ представителемъ той школы, которая его подготовила къ общественному служенію. Предавая землѣ прахъ усопшаго, мы теперь, кажется, совсѣмъ уже прощаемся со старымъ прошлымъ нашей церковной жизни; обрывается нить благородной традиціи.

Господь благословилъ почившаго дарованіемъ ему продолжительной жизни въ Церкви Своей святой. Мы видѣли, что онъ старѣлся годами, но долго не замѣчали ослабленія въ немъ духовной бодрости и энергіи. Онъ, какъ истинный праведникъ Божій, и въ старости былъ „плодовитъ, соченъ и свѣжъ, чтобы возвѣщать, что праведенъ Господь“ (вышеуказанное изреченіе по русскому переводу). Его живое, воодушевленное слово, свидѣтельствовавшее о его выдающемся ораторскомъ талантѣ, отзывалось полнымъ сознательной жизни эхомъ на всѣ болѣе или менѣе важныя событія мѣстной церковной и общественной жизни. Сколькихъ архипастырей онъ встрѣчалъ своимъ привѣтливымъ любвеобильнымъ словомъ и сколькихъ проводилъ! Уже почти слѣпымъ старцемъ, крѣпко держась за святую хоругвь, онъ назидалъ на этомъ мѣстѣ собравшуюся братію словомъ евангельскаго ученія.

Конечно, бывали тревоги и горести и у него. Но онъ все умѣлъ переносить и переживать съ высокимъ духомъ христіанскаго терпѣнія и снисходительности. Великъ былъ въ его душѣ запасъ преданности волѣ Божіей, глубоко онъ былъ проникнутъ тѣмъ умозрѣніемъ, которое называется христіанскимъ идеализмомъ, и которое не сушитъ и не понижаетъ жизнь, а возвышаетъ и освѣщаетъ ее радостнымъ свѣтомъ христіанскаго упованія.

Къ святому евангельскому закону должны быть направлены и взоры того, кто хочетъ никогда не старѣться, а, напротивъ, постоянно молодѣть, постоянно чувствовать себя живымъ, бодрымъ, безболѣзненнымъ.

Благочестіе, правдолюбіе, желаніе славы и спасенія своему Отечеству — вотъ добродѣтели, которыми была украшена душа нашего праведнаго Симеона,

усопшаго старца протоіерея Порфирія. Пусть-же Русь православная остается всегда такой, какой ее видѣлъ и любилъ почившій, хранящей святыя завѣты отцовъ своихъ и чрезъ то сильной и могучей!

А душу усопшаго раба Божія протоіерея Порфирія Господь да упокоитъ въ селеніяхъ святыхъ“!

По окончаніи отпѣванія и прерваннаго, за невозможностью откладывать дальше препровожденіе тѣла усопшаго къ мѣсту погребенія, прощанія гражданъ города съ своимъ древнимъ пастыремъ, начался обычный погребальный крестный ходъ съ гробомъ вокругъ собора. Процессія при печальномъ перезвонѣ колоколовъ городскихъ церквей направилась изъ кремля чрезъ губернаторскія ворота мимо консисторіи и семинаріи по Покровкѣ къ Крестовоздвиженскому монастырю, на кладбищѣ котораго, рядомъ съ своей давно скончавшейся супругой, и былъ погребенъ протоіерей Порфирій Іоасафовичъ Владимірскій. Эта погребальная процессія казалась для многочисленной публики, участвовавшей въ ней, триумфальнымъ шествіемъ почившаго, потому что она направлялась мимо мѣсть служенія его: консисторіи, семинаріи, Никольской и Покровской церквей; здѣсь происходили остановки и совершеніе краткихъ литій. Ректоръ семинаріи и настоятели указанныхъ церквей произнесли возгласы послѣ заупокойныхъ эктеній. Преосвященнѣйшій Назарій, проводивъ прахъ изъ собора, встрѣтилъ его снова въ монастырѣ и, въ послѣдній разъ благословивъ, предалъ землѣ.

Покойный протоіерей Порфирій Іоасафовичъ Владимірскій—мѣстный уроженецъ, сынъ священника села Инкина, княгининскаго уѣзда. По окончаніи курса въ московской духовной академіи со степенью кандидата богословія въ 1840 году, онъ въ томъ же году былъ назначенъ въ нижегородскую духовную семинарію учителемъ сначала словесности, а черезъ пять мѣсяцевъ—священнаго писанія, патристики, герменевтики, чтенія греческихъ и латинскихъ отцовъ Церкви. Кромѣ того онъ преподавалъ въ семинаріи 7 лѣтъ нѣмецкій языкъ, 9 лѣтъ былъ помощникомъ инспектора и болѣе года секретаремъ правленія. Порфирій Іоасафовичъ, прослуживъ въ семинаріи 15 лѣтъ, отличался необыкновеннымъ трудолюбіемъ, ревнивымъ отношеніемъ къ своему предмету, чѣмъ невольно заражалъ и своихъ учениковъ, и они охотно слушали его. Когда бывший инспекторъ нижегородской семинаріи Гр. Аѳ. Полисадовъ, въ своей рѣчи при празднованіи 50-лѣтняго юбилея служенія покойнаго о. протоіерея (въ 1890 году), сказалъ, что его бывшіе ученики (между прочимъ, извѣстный толкователь Священнаго Писанія епископъ Михаилъ) съ большою похвалою отзывались объ его „искреннемъ преподаваніи Священнаго Писанія“, то Порфирій Іоасафовичъ, взирая на свое далекое прошлое уже съ высоты историческаго безпристрастія отвѣтилъ слѣдующее: „не удивительно, что вы, любезнѣйшій Григорій Афанасьевичъ, слышали добрые обо мнѣ отзывы. Это мнѣ самому хорошо было извѣстно“. Въ 1851 году Порфирій Іоасафовичъ былъ произведенъ преосвященнымъ Іереміемъ въ священника къ Покровской церкви г. Н.-Новгорода, въ 1856 году перемѣщенъ настояте-

лемъ къ Никольской, что на Покровкѣ, церкви; въ 1868 году назначенъ протоіереемъ Спасскаго ярмарочнаго собора и, наконецъ, въ 1881 году былъ опредѣленъ, послѣ смерти протоіерея И. И. Свѣтвинова, кафедральнымъ протоіереемъ и первенствующимъ членомъ консисторіи. И на пастырскомъ своемъ служеніи протоіерей Порфирій Іоасафовичъ былъ также просвѣтителемъ, труженикомъ и ревностнымъ проповѣдникомъ слова Божія. Онъ произносилъ свои бесѣды и поученія не только на литургіяхъ, но и на воскресныхъ и праздничныхъ утрняхъ въ зимнее время. Памятниками его дѣятельности въ семинаріи и въ приходяхъ остались двѣ книги: „Толкованіе на книги Иисуса Навина, Судей, Руѣ и начальныя главы 1-й книги Царствъ“ и „Сборникъ бесѣдъ и поученій“. Нѣтъ нужды перечислять многоразличныя должности и обязанности, которыя проходилъ почившій. Въ 1890-мъ году духовенствомъ и гражданами г. Н.-Новгорода единодушно былъ отпразднованъ юбилей 50-лѣтняго служенія Порфирія Іоасафовича. Въ 1895 году онъ, согласно прошенію, уволенъ былъ отъ всѣхъ своихъ должностей, кромѣ должности кафедральнаго протоіерея и благочиннаго соборнаго духовенства. Въ 1903 году уволился и отъ послѣдней должности, а въ началѣ 1905 года отказался и отъ званія кафедральнаго протоіерея. Покойный прослужилъ такимъ образомъ Церкви Божіей болѣе 60 лѣтъ, заслуживъ такіа награды, которыя духовенство привыкло видѣть только на своихъ архипастыряхъ: въ 1896 году онъ былъ сопричисленъ къ ордену Св. Анны 1-й степени, а въ 1902-мъ году къ ордену св. Владиміра 2-й степени.

Постановленія благочинн. собраній по вопросу о VII классѣ при епархіальномъ женскомъ училищѣ. 14-го августа, въ 1 часъ дня, состоялось собраніе представителей причтовъ домовыхъ церквей и соборовъ г. Н.-Новгорода для обсужденія предложенія совѣта епархіальнаго женскаго училища относительно открытія 7-го класса при этомъ училищѣ. Собраніе прежде всего обратило вниманіе на неправильность расчисленія совѣтомъ налоговъ на причты — „по 2 р. 50 к. съ причта, считая 1000 причтовъ въ епархіи“. Такъ называемые одноштатные причты состоятъ иногда изъ 2-хъ членовъ, иногда изъ 3-хъ; но есть причты двухштатные, трехштатные и т. д. Нельзя одинаково облагать маленькій бѣдный сельскій причтъ и большой городской. Если же подъ причтами совѣтъ разумѣетъ штаты, то ихъ больше въ епархіи (1062). Затѣмъ обращено было вниманіе на то, что совѣтъ рѣшилъ сдѣлать „опытъ“ открытія 7-го класса уже предъ самымъ началомъ учебнаго года: скоро ли оо. благочинные соберутъ собранія и затѣмъ пришлютъ свои рѣшенія, скоро ли совершится сводка постановленій, а затѣмъ составитъ окончательное рѣшеніе епархіальной власти (а можетъ быть, она еще окажется безсильной сдѣлать это рѣшеніе); затѣмъ и послѣ рѣшенія нужно будетъ употребить не мало времени на извѣщеніе чрезъ о.о. благочинныхъ родителей дѣвицъ, кончившихъ курсъ училища, объ открытіи 7-го класса; нужно время и для того, чтобы сѣхаться имъ и т. д. Пожалуй, очень мало останется у совѣта времени въ наступающемъ учебномъ году для опыта, и опытъ будетъ, конечно, неудачнымъ. Не

имѣя въ принципѣ ничего противъ предложенія совѣта, благочиніе полагаетъ въ наступающемъ учебномъ году не дѣлать этого дорогого опыта, а лучше ожидать проведенія общей реформы епархіальныхъ училищъ въ центральныхъ церковныхъ учрежденіяхъ.

— Духовенство церквей 3 и 5 округовъ лувовскаго уѣзда, 1 нижегородскаго и 1 и 2 окр. приходскихъ церквей Н.-Новгорода единогласно постановило открыть 7 дополнительный классъ при епархіальномъ женскомъ училищѣ и содержаніе его принять на средства духовенства.

Поправка. На стр. 864 Нижегородскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника, № 32-й, въ статьѣ „Объ открытіи 7 класса при Нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ“ невѣрно сообщена цифра налога на причты для открытія и содержанія предполагаемаго 7-го класса при училищѣ. На самомъ дѣлѣ, какъ указано въ разосланномъ о.о. благочиннымъ епархіи „Докладъ“ по данному вопросу на имя Преосвященнѣйшаго Назарія, сумма налога для открытія и содержанія предполагаемаго класса совѣтомъ училища определена на первый годъ въ 2 руб. 50 коп. съ каждаго причта, а на каждый изъ послѣдующихъ годовъ — по 1 руб. съ причта.

Разставаніе пасомыхъ съ своимъ пастыремъ. На прошлый Петровъ день священникъ села Осинки, серг. у., о. П. М. Остроумовъ въ послѣдній разъ совершилъ священнослуженіе въ церкви этого села, предъ отъѣздомъ своимъ къ новому мѣсту жительства своего — въ г. Арзамасъ. Мы, имѣя случай не рѣдкаго сношенія съ Осиновскими прихожанами, приходилось разспрашивать ихъ о томъ, какъ они разставались съ своимъ батюшкой, и въ удовлетвореніе моего любопытства получался слѣдующій отзывъ ихъ: „И не бай, кормилецъ. Какъ служилъ послѣднюю обѣдню и прощался на ней съ народомъ, такъ проплакала вся церква... Другова такова служителя, кажись, намъ и не дождаться: больно истово служилъ онъ у насъ. А какой былъ поучитель, такъ и сказать не можно, и все ево слушались и почитали, даже малыя ребяты. А какъ сталъ уѣзжать, такъ собралось все село и провожали ево и старъ и младъ. Что слезъ въ ту пору пролила. Какъ съ отцомъ своимъ роднымъ разставались. Видѣ болѣ 30 лѣтъ съ нами жилъ, да больно гождъ для насъ былъ“.

Нельзя отъ души не порадоваться, слыша столь сердечный отзывъ прихожанъ, и грѣхъ не огласить онаго. Не правду говорятъ, что нѣтъ истинной связи у православныхъ пастырей съ ихъ пасомыми. Она въ большинствѣ случаевъ несомнѣнна, но только рѣдко выставляется напоказъ немъ, оставаясь замѣчательною въ сердцахъ только близкаго, душевно сроднивагося съ пастыремъ круга прихожанъ. Видно ясно, до наглядности, эта связь обнаруживается при разставаніи ихъ съ нимъ, и долго потомъ живетъ она въ добромъ воспоминаніи ихъ о немъ, какъ человекъ самомъ близкомъ для нихъ.

II.

Предложенія Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ относительно реформы духовныхъ семинарій и училищъ. Въ настоящее время дѣло духовно-учебной реформы обстоитъ такъ. Рѣшить вопросъ о коренномъ преобразованіи духовныхъ учебныхъ заведеній неудобно въ виду предстоящаго собора, но „признано цѣлесообразнымъ впредь до общаго пересмотра семинарскаго устава, ввести въ духовныхъ семинаріяхъ нѣкоторыя измѣненія по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ“.

Общее число уроковъ по предмету Священнаго Писанія увеличивается на два урока, но такимъ образомъ, что преподаваніе Ветхаго Завета сокращается, а Новаго—увеличивается.

Увеличено число уроковъ по теоріи словесности и исторіи русской литературы. Число уроковъ по древнимъ языкамъ сокращено весьма значительно, почти въ полтора раза (вмѣсто 14—10), при чемъ этого сокращенія не избѣгъ священный языкъ православія, греческій, и теперь поставленный неважно. Усилено преподаваніе математики и введены въ программу два новыхъ предмета—тригонометрія и космографія. Число уроковъ по философскимъ наукамъ увеличено на два. Усилено преподаваніе церковной исторіи.

Въ качествѣ новаго обязательнаго предмета въ курсъ семинаріи вводится одинъ изъ новыхъ языковъ (французскій или нѣмецкій—по выбору учащихся) съ назначеніемъ на этотъ предметъ 8 уроковъ.

Въ духовныхъ училищахъ сокращается преподаваніе древнихъ языковъ, усиливается преподаваніе математики, вводится въ курсъ естествовѣдѣніе, черченіе и краткій курсъ русской исторіи, церковной и гражданской.

По отношенію къ преподаванію въ семинаріяхъ раскола и сектантства, преподавателямъ предоставлено болѣе подробно проходить одни отдѣлы программы и сокращать или даже опускать другіе, и число уроковъ по предмету исторіи и обличенія русскаго старообрядчества и сектантства нѣсколько сокращено (съ 6 до 4). При чемъ преподаваніе исторіи и обличенія старообрядчества и сектантства поручается преподавателю церковной исторіи; соединенные же съ этой кафедрой уроки по обличительному богословію относятся къ догматическому богословію. Но преосвященнымъ тѣхъ епархій, гдѣ по мѣстнымъ условіямъ окажется необходимымъ оставить самостоятельную кафедру по исторіи и обличенію старообрядчества и сектантства, предоставляется сохранить ее съ отнесеніемъ расходовъ на мѣстныя средства, или особо войти въ Синодъ съ ходатайствомъ о дополнительномъ ассигнованіи на сіе необходимой суммы.

Да и помимо сего рѣшено „предоставить семинарскимъ и училищнымъ правленіямъ, съ утвержденія епархіальнаго епископа, разрѣшать преподавателямъ, выполняя программы въ цѣломъ, допускать измѣненія въ прохожденіи частныхъ отдѣловъ“.

Кромѣ того, преподавателямъ предоставляется, съ разрѣшенія епископа, пользоваться учебными пособіями по своему выбору, донося о выбранныхъ учебникахъ Учебному Комитету.

Рѣшено въ цѣляхъ усиленія религіознаго воспитанія и лучшей пастырской подготовки воспитанниковъ—предоставить усмотрѣнію мѣстныхъ преосвященныхъ привлекать воспитанниковъ двухъ старшихъ классовъ, а желающихъ и изъ остальныхъ, къ практическому участию въ богослуженіи, проповѣданіи слова Божія и дѣятельности существующихъ приходскихъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ учрежденій, въ приходскихъ церквахъ города, но съ тѣмъ, чтобы отъ сего не было ущерба учебно-воспитательному дѣлу.

Признавая облагораживающее вліяніе за занятіями и развлеченіями эстетическаго характера, постановлено разрѣшить воспитанникамъ посѣщеніе театровъ, чтеній и публичныхъ концертовъ, когда семинарское начальство не будетъ усматривать въ томъ какихъ-либо педагогическихъ неудобствъ.

Въ цѣляхъ оживленія учебно-воспитательной дѣятельности корпорацій духовно-учебныхъ заведеній и возвышенія ихъ авторитета, постановлено предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, въ случаѣ освобожденія вакансій ректора или инспектора семинарій, а также смотрителя или помощника смотрителя училищъ, къ своимъ представленіямъ о кандидатахъ на сіи должности присовокуплять и ходатайства правленій духовныхъ семинарій и училищъ о желательныхъ имъ кандидатахъ, въ случаѣ, если таковыя ходатайства къ преосвященнымъ будутъ поступать.

Постановлено увеличить содержаніе наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній постепенными прибавками къ ихъ окладамъ послѣ каждаго пятилѣтія, въ размѣрѣ 90 рублей, по примѣру средне-учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія; существующіе же нынѣ въ семинаріяхъ и училищахъ высшіе оклады жалованья 3-го и 4-го разрядовъ, которые, какъ показалъ опытъ, вызывали нерѣдко раздоры въ средѣ корпорацій и увеличивали содержаніе только весьма немногимъ наставникамъ, упразднить по мѣрѣ освобожденія таковыхъ. Назначить вознагражденіе преподавателямъ семинарій за классное наставничество въ размѣрѣ 180 рублей въ годъ. Назначить вознагражденіе преподавателямъ духовныхъ семинарій и училищъ за чтеніе письменныхъ работъ въ размѣрѣ 200 рублей ежегодно на каждое училище и 400 рублей на семинарію. Назначить изъ общаго кредита по обезпеченію православнаго духовенства средней священнической окладъ содержанія (300 руб) преподавателямъ духовныхъ семинарій и училищъ, носящимъ священный санъ, хотя бы они и не состояли при приходскихъ церквахъ. Обратитъ въ счетъ спеціальныхъ средствъ духовно-учебныхъ заведеній, пдушихъ на нужды сихъ заведеній, взносы инословныхъ воспитанниковъ за обученіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Изложенныя предложенія будутъ введены въ жизнь, если получатъ одобреніе Св. Снода. („Колоколъ“).

Угрозы священнику. Хоронилъ убитаго Герценштейна живущій въ Теріокахъ священникъ о. Паташевъ. Соглашаясь хоронить Герценштейна, о. Паташевъ поставилъ условіемъ своего присутствія то, чтобы во время шествія не пѣлись никакія свѣтскія пѣсни, при чемъ снялъ съ себя церковное облаченіе, когда это принятое сперва условіе было нарушено...

Иначе священникъ не могъ и поступать, ибо не только мерзкія пѣсни революціонныхъ интеллигентовъ, но и вообще свѣтское пѣніе уставомъ во время похоронъ запрещается. Но нашимъ бунтарямъ до этого дѣла нѣтъ, и они шлютъ пастырю безыменныя письма, угрожая ему смертью. Такихъ писемъ о. Паташевъ получилъ уже четыре. („Колоколъ“).

Призывъ къ пожертвованію.

(Письмо въ редакцію).

6-го числа августа, въ 10 часовъ вечера, загорѣлось с. Ломовка, ардатовскаго уѣзда, нижегородской губерніи. Сгорѣло 47 домовъ. Всю ночь и слѣдующій день крестьяне провели въ волненіи. Ночь съ 7-го на 8-е никто не спалъ и охранялъ дома, оставшіеся отъ пожара. Но въ полдень, около 2-хъ часовъ, загорѣлось опять. Пожаръ начался черезъ два дома отъ бывшаго прежде. Пламя пожрало все. Осталось въ селѣ около 60 домовъ.

Прошло 9-е число, а 10-го утромъ начался пожаръ въ деревнѣ Шилокшѣ, того же прихода. Благодаря Бога, пожаръ былъ остановленъ, и сгорѣло только 10 домовъ.

Ужасно положеніе крестьянъ! Ни хлѣба, ни пристанища. Что было намолочено, сгорѣло. Теперь крестьянамъ не только засеять поля, но и ѣсть нечего. Живутъ подъ открытымъ небомъ. Одежда осталась только та, въ которой выбѣжали. Многие уже пошли по міру.

Видя такое положеніе своихъ прихожанъ, приглашаю къ пожертвованію всякаго, кто сколько-нибудь сочувствуетъ ихъ горю и страданіямъ.

Священникъ Федоръ Голубевъ.

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

По поводу современныхъ событій. Покушеніе на предсѣдателя кабинета министровъ П. А. Столыпина. Программа кабинета министровъ. Планы кн. Васильчикова. Интервью заграничныхъ корреспондентовъ съ П. А. Столыпинымъ. По поводу проекта о всеобщемъ обученіи. Воззваніе союза 17 октября.

Тернистый путь, ведущій Россію къ обновленію ея государственнаго строя, по словамъ „Нов. Вр.“, съ каждымъ днемъ все больше и больше устилается трупами жертвъ. Анархія полнымъ ходомъ идетъ впередъ. Нервы настолько притупляются, что единичныя убійства и бомбы уже не вызываютъ общественнаго интереса. Ихъ заслоняютъ массовыя избіенія, обнаруженія полиціею цѣлыхъ складовъ и лабораторій бомбъ. Въ такія времена, какъ наше, когда человѣческая жизнь цѣнится въ мѣдный грошъ, когда уваженіе къ личности смѣняется партійною ненавистью, когда, наконецъ, на чужую собственность начинаютъ смотреть только съ точки зрѣнія объекта экспроприаціи на цѣли краснаго террора, поднимается страшный вопросъ,—что же будетъ дальше, если развитію анархій не будетъ положенъ рѣшительный предѣлъ? Правительство борется съ анархіей. Оно уже съ полгода, какъ запретило ввозъ въ Россію огнестрѣльнаго оружія, однако оказывается, что никогда еще не вво-

зилось изъ-за границы столько оружія, какъ теперь. Въ одной Москвѣ при послѣднихъ обыскахъ его найдено на сумму свыше 100,000 руб. Правительство старается выловить вооруженныхъ революціонеровъ, однако какіе-то неуловимые люди безъ устали бьются вѣрною рукою губернаторовъ, городскихъ, заводчиковъ и солдатъ. Послѣ недавняго удивительнаго случая въ Пlockѣ и Лодзи съ избіеніемъ по сигналу всей полиціи можно ждать рѣшительно всего, самаго невозможнаго.

Населеніе съ своей стороны не оказываетъ никакой поддержки правительству въ его борьбѣ съ анархіей, забывая, что правительственная власть, какъ бы сильна она ни была, не въ состояніи достигъ умиротворенія страны одна, безъ посторонней помощи. Отсюда и ближайшею задачею кабинета министровъ является то, что онъ долженъ найти себѣ опору въ мирномъ населеніи. Умиротвореніе страны и реформаторская дѣятельность должны идти рука объ руку. Опубликованіе программы наивѣченнѣхъ кабинетомъ ближайшихъ реформъ должно быть первымъ шагомъ нашего премьера, чтобы общество могло дѣйствительно убѣдиться въ томъ, что правительство рѣшительно переходитъ отъ словъ къ дѣлу.

Эта предварительная законодательная работа необходима особенно потому, что только она можетъ подготовить правильную, систематичную и цѣлесообразную дѣятельность будущей Государственной Думы. Въ западно-европейскихъ странахъ предварительныя законопроектныя палаты проходятъ главнымъ образомъ въ разсмотрѣніи, критикѣ, поправкахъ и рѣшеніяхъ къ министерской работѣ.

Вся первая сессія Думы оттого и вышла неудачною, что кабинетъ Горемыкина встрѣтилъ Думу съ пустыми руками, такъ какъ, будучи только-что назначеннымъ, онъ не могъ заготовить законопроектныхъ въ пустомъ пространствѣ, безъ всякаго матеріала обсужденія, разгорѣлись естественно страсти и пустое краснорѣчіе. Имѣя уже готовый матеріалъ для суженія, готовые данныя детали закона, депутаты Думы невольно приступятъ къ этому обсужденію. А такъ какъ наше государство стоитъ предъ огромными преобразованіями, предъ обновленіемъ всего своего строя то понятно, что роль Думы при обсужденіи министерскихъ законопроектныхъ, какъ и собственная ея законодательная инициатива, выразится активнѣе, бурнѣе и страстнѣе, чѣмъ, напримѣръ, парламентскія сессіи западно-европейскихъ палатъ.

Можно быть увѣреннымъ, что спокойный русскій умъ выведетъ нашъ конституціонализмъ на правый путь. Это путь не классовой борьбы, не сословной зависти и преиспачельствъ. Задача Думы дана въ имени. Въ ней должны охраняться не только prerogative Монарха; въ ней должно присутствовать постоянное сознаніе государственной стороны во всемъ вопросѣ.

Не всѣ однако органы печати представляются дѣло въ розовомъ цвѣтѣ. Болѣе крайніе не обратятъ въ продуктивность правительственной работы и сомнѣваются въ ея цѣлесообразности. Общественныя ожиданія, говоритъ „Око“, сводятся къ тому, что

вторая Дума будетъ лѣвѣ первой. При такомъ исходѣ выборовъ, какую цѣну будутъ имѣть законопроекты нынѣшняго министерства? Очевидно, не только трудно предсказать имъ законодательный успѣхъ, но возможно, что Дума вовсе откажется разсматривать ихъ.

Съ безусловною увѣренностью предсказать ходъ будущихъ событій едва-ли, однако, можно; жизнь идетъ такимъ усиленнымъ аллюромъ и такъ мало подчиняется установившимся законамъ, что приходится ждать всего. Одно лишь желательнo—успокоеніе и обновленіе жизни. А его-то именно и нѣтъ. Каждый день приноситъ новые ужасы. Послѣдніе же дни омрачены такими страшными извѣстіями, что безъ содроганія и слезъ нельзя читать ихъ. Разумѣемъ извѣстіе о звѣрскомъ покушеніи на предсѣдателя кабинета министровъ П. А. Столыпина. Вотъ подробности этого событія.

12 августа, въ 3 часа 15 мин. дня, во время пріема у предсѣдателя совѣта министровъ, къ дачѣ его у Ботаническаго сада подъѣхало ландо, въ которомъ находилось три человѣка, изъ которыхъ двое были въ формѣ офицеровъ. Они подъѣхали къ дачѣ министра уже тогда, когда запись посѣтителей была прекращена, и потому, не смотря на пріемный день, прислуга не хотѣла ихъ впускать. Они проявили намѣреніе проникнуть силою въ слѣдующую за прихожей пріемную комнату, гдѣ ждали своей очереди многочисленные посѣтители и весь состоящій при предсѣдателѣ совѣта министровъ штатъ должностныхъ лицъ. Во время столкновенія съ прислугой одинъ изъ злоумышленниковъ, одѣтый въ офицерскую форму, всего болѣе подходящую къ жандармской, обронилъ разрывной снарядъ, тотчасъ же со страшною силою разорвавшійся. Силою взрыва разворочены прихожая, гдѣ оброненъ снарядъ, прилегающая къ ней дежурная комната и частью слѣдующая за нею пріемная, а также разрушенъ подъѣздъ, снесенъ балконъ второго этажа, опрокинуты выходящія въ садъ деревянныя стѣны 1-го и 2-го этажей. По всему зданію прошелъ страшный толчекъ. Министръ, принимавшій просителей у себя въ кабинетѣ, остался невредимъ. Его дочь и сынъ, находившіеся на балконѣ второго этажа, ранены: первая въ обѣ ноги, но, какъ оказалось послѣ медицинскаго изслѣдованія, ампутаціи можетъ быть удастся избѣжать, а второй—въ бедро съ переломомъ кости. Раненыя дѣти перевезены для лѣченія въ больницу врача Кальмейера. Найдяшіеся въ швейцарской и въ сосѣднихъ комнатахъ лица убиты и ранены. Министръ П. А. Столыпинъ, бывшій въ кабинетѣ, остался невредимъ. По предварительному подсчету убитыхъ 25 челов., въ томъ числѣ состоявшій при министрѣ г.-и. Замятинъ, управляющій канцеляріей московскаго генералъ-губернатора Воронинъ, бывшій пензенскій губернаторъ Хвостовъ, членъ ярославскаго городского присутствія Слефобъ, жандармскій ротмистръ Федоровъ, кн. Накашидзе, Захарій Мерзлыко, жанд. унтеръ-офиц. Слѣповъ, полицейскій агентъ Казанцевъ, курьеръ, швейцаръ и выѣздной лакей министра. Среди убитыхъ найдены также неизвѣстный въ формѣ жандармскаго офицера и кучеръ привезшаго неизвѣстныхъ къ дому министра ландо. Раненыхъ 25 чел., изъ нихъ

два чиновника при министрѣ, Приселковъ и Яблоновскій, кн. Николай Шаховской, отст. ген.-м. по артиллеріи кн. Прокопій Шервашидзе, подполк. морп. жандармовъ Николай Сомовъ, шт.-кап. запаса арміи Бурковъ и курьеръ с.-петербургскаго почтамта Евдокимовъ. (Нов. Вр.).

Еще болѣе частныя подробности сообщаетъ та же газета.

Два дня назадъ прибыли двое, назвавшихся супругами Морозовыми, съ горничной, изъ Москвы и остановились въ меблированныхъ комнатахъ д. № 49 по Б. Морской. Они заняли двѣ комнаты, за которыя уплатили 250 руб. впередъ. Вслѣдъ за тѣмъ къ нимъ прибылъ еще одинъ мужчина, прописавшійся подъ именемъ Миронова, и горничная. Два дня назадъ, въ день пріѣзда, въ томъ же экипажѣ они ѣздили въ Олимпію. Экипажъ взятъ былъ на извозничьемъ дворѣ въ Максимилиановскомъ пер., ландо съ красными колесами.

Все время оба пріѣзжихъ злоумышленника ходили въ штатскомъ. Сегодня они, напоивъ швейцара до-пьяна, вышли переодѣтыми въ жандармскихъ офицерскихъ мундирахъ, а по пути къ нимъ присоединился третій въ штатскомъ.

Послѣ ихъ отъѣзда горничная ихъ сказала прислугѣ меблированныхъ комнатъ, что должна отлучиться, прибавивъ, что барыня вызоветъ и дастъ деньги на обѣдъ. Послѣ долгаго ожиданія прислуга вошла сама въ занятые пріѣзжими комнаты, но никого уже тамъ не нашла. Вся компанія такимъ образомъ исчезла. Въ комнатѣ найденъ лишь пиджакъ, въ карманѣ котораго оказались записки съ прощальнымъ привѣтомъ къ товарищамъ. Тутъ же оказался фунтъ тянучекъ и 4 букета цвѣтовъ.

Среди убитыхъ есть несомнѣнно трупъ одного изъ злоумышленниковъ. Подъ мундиромъ жандармскаго офицера, на немъ одѣтымъ, оказался статскій жилетъ и грязное бѣлье. Лицо его совершенно простонародное. Изъ числа раненыхъ двое вызываютъ несомнѣнное подозрѣніе.

Злоумышленники пріѣхали по Варшавской желѣзной дорогѣ. Но очевидно преступленіе готовилось въ Москвѣ, такъ какъ министръ получилъ два предупрежденія именно изъ Москвы. Одно предупрежденіе заключало совѣтъ уѣхать, потому что иначе онъ будетъ убитъ швейцарскою бомбой. Въ другомъ, въ формѣ телеграммы, говорится, что его хотятъ взорвать бомбой, съ заключеніемъ: „Да хранитъ васъ Богъ“.

Изъ 25 раненыхъ на мѣстѣ умерло 22 человѣка, трое умерло въ больницѣ. Умерла также и няня дѣтей министра.

Одинъ изъ очевидцевъ передаетъ, что видѣлъ, какъ изъ ландо быстро вышли два жандармскихъ офицера и за ними статскій съ портфелемъ и сверткомъ въ рукахъ. Онъ видѣлъ также, какъ всѣ они одновременно подняли руки и какъ бросили свертокъ и портфель. Вѣроятно, это были двѣ бомбы. Силою взрыва половина дома разрушена и опрокинута въ сторону, гдѣ стояло ландо, которое было разрушено упавшими на него досками и балками.

Программа кабинета министровъ, къ выработкѣ которой уже приступлено, будетъ представлять собою не только общій взглядъ и предположенія правительства по будущей государственной внутренней и внешней политикѣ, но въ программѣ будутъ указаны всѣ реформаціонныя задачи, намѣченныя въ отдѣльности по каждому вѣдомству. Какъ извѣстно, министерство торговли и промышленности приняло на себя разрѣшеніе рабочаго вопроса вообще, законопроектъ уже приготовленъ; кромѣ того этимъ же вѣдомствомъ разрабатывается проектъ реформъ, касающійся области торговли и промышленности; министерство финансовъ поднимаетъ вопросъ объ упорядоченіи податной и налоговой системъ, кредитной операціи, о нѣкоторыхъ перемѣнахъ въ финансовой политикѣ, объ урегулированіи заемныхъ задачъ и государственной росписи доходовъ и расходовъ, въ зависимости отъ платежныхъ силъ страны; главное управленіе земледѣлія и землеустройства работаетъ по аграрному вопросу, для обсужденія котораго назначено на 9 августа первое совѣщаніе; министерство народнаго просвѣщенія выступаетъ съ проектомъ всеобщаго обученія грамотѣ, о предоставленіи высшимъ учебнымъ заведеніямъ автономныхъ правъ управленія и предложеніемъ реформы средней школы; министерство внутреннихъ дѣлъ совершенно подготовило матеріалы къ введенію мѣстнаго самоуправленія по крестьянскому управленію, разрабатываетъ проектъ по общественному призрѣнію и благотворительности, о передачѣ продовольственнаго дѣла въ руки земствъ и т. д. Не остались безучастными Св. Синодъ и вѣдомство юстиціи, въ которыхъ также начаты подготовительныя работы, такъ же какъ и въ министерствѣ иностранныхъ дѣлъ. („Нов. Вр.“).

Мы уже сообщили программу новаго министра земледѣлія въ ея общихъ чертахъ. Каковъ взглядъ князя Васильчикова на современное положеніе аграрнаго вопроса и какъ онъ предполагаетъ разрѣшить его, объ этомъ можно заключить изъ бесѣды корреспондента „Нов. Вр.“ съ министромъ земледѣлія. Было бы большой ошибкой предполагать, сообщилъ, между прочимъ, князь, что аграрную задачу можно разрѣшить въ короткій срокъ. Аграрная политика велась у насъ по ложному пути и послѣдствія ея сказались съ чрезвычайной ясностью. Нужно направить ее въ надлежащее русло и устранить возможность причинъ возникновенія аграрныхъ безпорядковъ, которые находятся въ зависимости не только отъ малоземелья. Каючь ко всему этому—болѣе рациональное устройство крестьянскаго землевладѣнія и первыми должны быть устроены, такъ называемые, „дарственники“, получившіе при освободительной реформѣ наименьшій надѣлъ. Я не хочу этимъ сказать, что аграрные безпорядки возникаютъ исключительно среди малоземельной крестьянской массы. Главными участниками безпорядковъ являются крестьяне, имѣющіе полный надѣлъ, но очаги воднепій—среди малоземельныхъ, которые являются послушнымъ орудіемъ для агитаторовъ. Для надѣленія землею будутъ приняты всѣ мѣры, а тотъ фондъ, изъ котораго должно почерпнуть новые отдѣлы,—это земли казенныя, удѣльныя и покупныя.

Чѣмъ можно устранить остроту аграрнаго кризиса -- это устройство малоземельныхъ вообще, въ устройство закономѣрное безъ потрясенія частныхъ имуществъ. Придется прибѣгнуть къ расселенію, т. е. къ устройству отдѣльныхъ крестьянскихъ хозяйствъ, а не общинному, какъ это ведется теперь, и переселенію. Что крестьяне по собственной инициативѣ склонны перейти къ отрубному хозяйству, показываетъ такой примѣръ: одно изъ селеній петербургскаго уѣзда прислало приговоръ и проситъ разрѣшенія: распределить общинную землю между своими сельчанами. Точно также и переселеніе: говорили, что крестьяне отказываются отъ него вовсе; однако, въ нынѣшнемъ году переселяются не меньше прошлыхъ лѣтъ. Переселенческое дѣло поставлено у насъ въ ненормальныхъ условіяхъ: то оно поощряется, то запрещается. На организацію дѣла отпускаются сравнительно гроши, и поэтому крестьянамъ отводить участки гдѣ-нибудь въ тайгѣ, при полномъ бездорожьи, безъ водоснабженія. Переселенческое дѣло необходимо сдѣлать безболѣзненнымъ для переселяющихся.

Принудительное отчужденіе частныхъ земель неизбежно (но не повсемѣстно,) для нѣкоторыхъ селеній, на примѣръ, для увеличенія надѣловъ въ известномъ районѣ, гдѣ нѣтъ частной земли, кромѣ импортоваго имѣнія, котораго продать нельзя, или же есть частная земля, но владѣлецъ ея не желаетъ продать землю. Изъ такихъ отдѣльныхъ случаевъ придется прибѣгнуть къ отчужденію въ установленномъ законномъ порядкѣ. Не вводить принудительное отчужденіе въ привиліи, и дѣль только въ немъ одною спасеніе, большая ошибка, ибо у насъ абсолютнаго общаго малоземелья нѣтъ, а есть отдѣльные случаи въ каждомъ селеніи.

Въ заключеніе своей бесѣды князь высказалъ свое убѣжденіе, что обѣщанныя Кабинетомъ реформы будутъ выполнены, но проведены въ жизнь только чрезъ Г. Думу, созываемую въ февралѣ, при чемъ основныя выборы остаются прежніе. Новыя реформы и программа Кабинета будутъ объявлены въ недалекомъ будущемъ.

Нѣкоторымъ освѣщеніемъ общей программы министерства служитъ также бесѣда корреспондента лондонской газеты „Трибуна“ съ премьеръ-министромъ. По поводу политики репрессій г. Столыпинъ сказалъ, что эта мѣра безусловно временная. Правительство внимательно слѣдитъ за тѣмъ, чтобы не стѣснять свободы, ограничиваясь только борьбой съ революціей. Когда Дума была распущена, населеніе было охвачено страхомъ, и жители Петербурга какъ будто бы пошли паникѣ. На насъ лежала обязанность оберегать столицу отъ тѣхъ, кто хотѣлъ вызвать кровавыя беспорядки. Многія газеты напали прямо на Царя, возбуждали войска и призывали ихъ къ бунту. Было совершенно необходимо заставить ихъ замолчать. Необходимо было также воспретить собранія, потому что на этихъ собраніяхъ хотѣли пропагандировать общій стачку и низверженіе правительства. Какъ только увидиши признаки умиротворенія, и дамъ приказъ губернаторамъ, чтобы они дѣйствовали согласно закону. Законъ же о собраніяхъ у насъ либеральный, болѣе либеральный, чѣмъ въ Германіи и нѣкоторыхъ республикахъ. Русскій законъ даетъ право губернаторамъ

запрещать митинги только тогда, когда они могут быть опасны для общественного спокойствія, и разгонять ихъ только въ тѣхъ случаяхъ, когда они принимаютъ революціонный характеръ. Что касается меня, то я прикажу губернаторамъ, чтобы они держались строго въ границахъ этого закона. Главныя черты нашей программы реформъ хорошо извѣстны. Сперва мы хотимъ укрѣпить принципы свободъ, возвѣщенныхъ въ октябрьскомъ манифестѣ, затѣмъ слѣдуетъ самый важный вопросъ - аграрный. Въ этомъ важнѣйшемъ вопросѣ мы покажемъ на дѣлѣ, въ чемъ заключается положительная сторона нашей программы: бомбы, убійства, грабежи заставляютъ насъ поневолѣ сохранять исключительные законы. Какъ могли бы мы безъ этихъ законовъ управлять Кавказомъ и Прибалтійскимъ краемъ? Тѣмъ не менѣе я признаю, что разница въ законахъ, дѣйствующихъ въ различныхъ мѣстностяхъ, раздражаетъ населеніе, поэтому и приготовилъ проектъ закона, объединяющаго все исключительные законы, и представлю его Думѣ. Могу вамъ прибавить, что онъ не будетъ единственнымъ. Впродолженіе 7-ми мѣсяцевъ я приготовлю нѣсколько законопроектовъ, чтобы представить ихъ на обсужденіе Думы. Почему Дума, которая распущена, функционировала неудовлетворительно? Да потому, что правительство не приготовило ей законопроектовъ для разсмотрѣнія и обсуждения. („Страна“).

Вслѣдъ за „Tribune“ напечатала интервью съ г. Столыпинымъ и „Temps“. Дума, по словамъ этой газеты, была составлена изъ людей искреннихъ и съ хорошими намѣреніями, но неопытныхъ и ведшихъ страну прямо къ революціи. Современное революціонное движеніе зависитъ исключительно отъ аграрнаго вопроса. Немедленное разрѣшеніе его не возможно. Государь и министры противъ принудительнаго отчужденія частной собственности. Выборы въ Думу будутъ въ январѣ. Будущая Дума будетъ заключать въ себѣ правые элементы и точнѣе представить страну. Русскіе лишены критическаго отношенія и слѣпо вѣрятъ тому, что читаютъ въ газетахъ. Правительство приготовляетъ семь законопроектовъ по различнымъ вопросамъ, которые будутъ внесены въ Думу при ея открытіи.

О проектѣ всеобщаго обученія сообщаютъ, что первоначально министерство народнаго просвѣщенія предполагало ежегодное усиленіе кредита для этой цѣли на 10 мил. руб. съ такимъ расчетомъ, чтобы довести въ теченіе 10 лѣтъ ежегодное ассигнованіе до 100 мил. руб., т.-е. первый годъ 10 мил. руб., второй - 20 мил. руб. и т. д. Однако стѣсненіе въ средствахъ государственнаго казначейства заставило министерство ограничить свои предположенія на первый годъ введенія реформы въ половинной суммѣ. Это уменьшеніе не измѣняетъ общихъ расчетовъ министерства, которое предполагаетъ, что въ послѣдующіе годы будетъ произведено соотвѣтственное увеличеніе. Не желая дальше откладывать этой важной реформы, оно вошло съ представленіемъ въ совѣтъ министровъ о внесеніи необходимаго кредита въ смѣту будущаго года. По проекту министерство беретъ на себя только содержаніе наличнаго состава школъ, а содержаніе

самыхъ школъ предположено отнести на мѣстныя средства.

Московскій центральный комитетъ союза 17 октября выпустилъ слѣдующее воззваніе: „Государственная Дума распущена. Предстоятъ новыя выборы. Эти выборы должны протекать при условіяхъ, еще болѣе тяжелыхъ, чѣмъ прежде. Россія заливаема кровью; она стонетъ отъ великихъ беззаконій и небывалыхъ преступленій. Жизнь человѣческая не цѣнится ни во что; ежедневныя убійства совершаются десятками и даже сотнями; пожары, погромы и грабежи все шире разливаются по всей странѣ; авторитетъ власти и закона въ корнѣ поколебленъ; ложь, клевета, обманъ затуманили нравственное чувство; вражда и взаимное ожесточеніе достигли такихъ размѣровъ, что получаютъ видъ повальнаго безумія. Рядомъ съ неизбежной борьбой противъ устарѣвшаго государственнаго строя происходитъ борьба противъ всякаго государственнаго строя; борьба за политическую и гражданскую свободу нерѣдко принимаетъ такое направленіе, которое должно привести лишь къ гибели всякой свободы; борьба за экономическіе и культурные интересы народныхъ массъ при тѣхъ формахъ, которыя ей стараются навязать, грозитъ смыть остатки всякаго благосостоянія и культуры и довести народное хозяйство до полнаго разоренія; кровавые способы борьбы надолго отравятъ народную совѣсть, заложатъ въ общественномъ сознаніи сѣмена будущей вражды, будущихъ раздоровъ и насилій. Когда то славное, могучее и грозное государство наше унижено внѣшними неудачами, въ конецъ обезсилено внутренней смутой, уже принимающей характеръ междоусобной войны, беззащитно передъ покушеніями извнѣ и можетъ сдѣлаться легкой добычей сосѣдей. Какъ черныя тучи, скопились всякія бѣды надъ нашей многострадальной родиной и не видно имъ конца. Въ такое печальное и грозное время каждый русскій гражданинъ обязанъ принять посильное участіе въ умиротвореніи и устроеніи потрясеннаго государства. Только мы сами можемъ спасти наше отечество отъ гибели; безъ помощи самого народа ни одному правительству не подъ силу такая задача. Вся надежда на спасеніе Россіи въ правильномъ и мощномъ народномъ представительствѣ, состоящемъ изъ людей, дѣйствительно выражающихъ нужды страны и желанія народа, ясно сознающихъ весь ужасъ положенія и готовыхъ самоотверженно отдать свои силы на спасеніе родины. Поэтому союзъ 17 октября считаетъ своимъ долгомъ напомнить избирателямъ, въ чемъ онъ видитъ выходъ изъ существующаго положенія и какъ онъ понимаетъ задачи будущей Государственной Думы. Безповоротный разрывъ съ прошлымъ, обновленіе нашей государственной и общественной жизни во всехъ областяхъ, — таковы великія задачи нашего времени. Но союзъ рѣшительно стоитъ на убѣжденіи, что не путь крови и огня приблизитъ Россію къ лучшему будущему, а путь мирной борьбы законными и мирными средствами за торжество правды, свободы и разумнаго порядка. Эта борьба должна быть только мирной; въ ней не должно быть мѣста ни для какихъ насилій и ни для какихъ возбужденій къ насилію. Права народа на участіе въ зако-

нодательствѣ и управленіи страной даютъ несомнѣнно возможность для такой мирной и законмѣрной борьбы. Нашъ союзъ осуждалъ и осуждаетъ всякое насиліе и беззаконіе, откуда бы они ни исходили: сверху или снизу, отъ правительства, или отъ тѣхъ, кто съ нимъ борется. И во всемъ другомъ союзъ остается вѣрнымъ своему прежнему знамени: Царь, правящій страной въ единеніи со своимъ народомъ; народное представительство, избранное на основахъ всеобщаго голосованія; свобода, охраняемая законами; равенство всѣхъ передъ закономъ; равноправіе всѣхъ народностей Россіи; широкое развитіе духовныхъ, умственныхъ и экономическихъ силъ страны; усовершенствованіе рабочаго законодательства и подъемъ благосостоянія трудящихся классовъ; всемѣрное улучшение условій крестьянскаго землевладѣнія съ расширеніемъ его площади и съ примѣненіемъ въ случаяхъ необходимости принудительнаго отчужденія частной земельной собственности по справедливой оцѣнкѣ; коренное преобразование арміи и флота соотвѣтственно современнымъ требованіямъ военнаго дѣла и международному положенію Россіи. Вотъ тѣ начала, которыя будутъ проводиться въ жизнь нашими единомышленниками въ будущей Государственной Думѣ. Старый государственный порядокъ пережить; онъ не вернется. Но отъ русскаго народа потребуется напряженіе всѣхъ его силъ, потребуется вся его вѣками нажитая политическая мудрость и вся его нравственная выдержка, чтобы разразившіяся надъ нами страшныя испытанія привели Россію не къ распаденію и гибели, а къ обновленію и свѣтлому возрожденію въ новой свободной и разумной жизни“.

Въ глуши.

(Продолженіе).

V.

Не мало трудовъ, хлопотъ и стараній было употреблено отцомъ Алексѣемъ и Савурскимъ, пока, наконецъ, стремленія ихъ не достигли цѣли: на выходящей на улицу половинѣ дома Николая Яковлевича появилась красявая черная доска, на матовомъ фонѣ которой рельефно выдѣлялась большими золотыми буквами надпись: „Церковно-приходская школа“.

Днемъ освященія и открытія ея было назначено 1 октября. Было оповѣщено заранѣе по всѣмъ деревнямъ прихода о днѣ готовящагося событія съ приглашеніемъ желающихъ въ школу и изъ деревень, для чего изба, въ которой до того времени помѣщалась маленькая школа отца Алексѣя, была принаровлена для ночлега мальчиковъ; для примотра за ними и для приготовленія имъ горячей пищи была приставлена жевщина. Наканунѣ освященія была отслужена праздничная всенощная. По случаю окончанія полевыхъ и важнѣйшихъ домашнихъ работъ и ясной теплой погоды толпы народа и изъ сосѣднихъ, чужихъ приходовъ еще на разсвѣтѣ стали наполнять церковную площадь. Домъ Савурскаго, не исключая и занимаемаго имъ самимъ помѣщенія, дѣти, помимо его вѣдома, рано утромъ убрали гирляндами и вѣтками зелени.

Ровно въ 8 часовъ большой церковный колоколъ возвѣстилъ о началѣ литургіи. Савурскій поставилъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы всю службу совершалъ о. Алексѣй, какъ бы ревниво оберегая излюбленное ими обоими дѣло отъ чьего бы то ни было посторонняго вмѣшательства, хотя посмотрѣть на торжественное открытіе образцовой школы въ „Зеленя Горки“ понаѣхало много духовенства изъ окрестныхъ селъ. По окончаніи литургіи, были торжественно подняты иконы и хоругви, и крестный ходъ, сопровождаемый массою народа, направился къ школѣ. Дѣти неслыша впереди запрестольный крестъ и иконы. Не смотря на многочисленную толпу, шествіе подвигалось стройно и въ полномъ порядкѣ: всѣ невольно чувствовали и сознавали торжественную важность совершающагося.

Въ школѣ, подъ наблюденіемъ ученика и востанника о. Алексѣя, симпатичнаго юноши, въ голубой шелковой рубашкѣ и плисовой поддевкѣ, съ умнымъ и интеллигентнымъ выраженіемъ лица, одного изъ такъ называемыхъ „драгоценныхъ самородковъ“, замѣченнаго отцомъ Алексѣемъ со свойственной ему проницательностью, давшимъ ему соотвѣтственное его природному призванію направленіе, находилось за партами до семидесяти дѣтей, мальчиковъ и дѣвочекъ, раздѣленныхъ на группы.

Большая классная комната въ четыре окна, съ веселенькими свѣтлыми обоями, съ блестящимъ, свѣжевыкрашеннымъ поломъ, съ банками цвѣтовъ на окнахъ производила бодрое, жизнерадостное впечатлѣніе. Въ правомъ углу изъ большого изыскаго кіота словно выступалъ во весь ростъ художественно исполненный масляными красками образъ Спасителя, благословляющаго группирующихся вокругъ Него, среди цвѣтовъ и зелени, дѣтей. Изъ подножія кіота, какъ бы изъ почвы, на тонкомъ золотисто-зеленомъ стеблѣ словно выростала къ стопамъ Христа въ видѣ бѣлой лиліи нѣжно серебристая лампада, мягко озаряющая личики малютокъ на иконѣ и зажигающая кроткій свѣтъ въ ихъ довѣрчиво устремленныхъ на Божественнаго Учителя глазкахъ. Прямо противъ двери въ роскошной золотой рамѣ красиво вырисовывался на свѣтомъ фонѣ обоевъ портретъ Государя, по случаю торжественнаго дня украшенный живыми цвѣтами. По правую сторону дверей стоялъ столъ, по лѣвую — большой книжный шкафъ, съ возвышающимся на немъ глобусомъ. Всю стѣну, по обѣ стороны шкафа, занимали развѣшенные географическія карты. Стулья въ классѣ отсутствовали: видимо, въ нихъ не признавалось надобности. Ряды блестящихъ двухмѣстныхъ партъ занимали большую половину класса. Противъ нихъ помѣщались двѣ классныя доски; рядомъ на стѣнѣ висѣли счеты. Вся мебель классной комнаты была мягкаго, свѣтложелтаго цвѣта; въ карнизы оконъ уходили бледно-зеленыя прозрачныя шторы. Ничто здѣсь не бросалось рѣзко въ глаза, не раздражало зрѣнія. Изъ класса другая дверь вела въ широкій свѣтлый корридоръ, а изъ него — въ просторную, теперь пустую, комнату, съ стоящимъ посрединѣ длиннымъ овальнымъ столомъ, со вѣданными въ стѣну шкафами и съ рядами скамеекъ и стульевъ вокругъ стола и вдоль стѣны. Эта комната предназначалась для библіотеки-читальни.

Просто и благоговѣнно совершено было молебствіе въ новооткрывающейся школѣ о ниспосланіи благодатной силы Духа Святаго на начинаемое дѣло. Какъ свѣтлыя жемчужины, засверкали на головкахъ дѣтей капли воды, освященной наитіемъ Святаго Духа; высоко взвился въ воздухѣ фиміамъ кадильный и вмѣстѣ съ умиленными вздохами простыхъ сердецъ и горячей, вдохновленной вѣрой въ Духа Истины и любовью къ ближнему, молитвой унесся изъ раскрытыхъ оконъ въ небесную высь...

Долго не расходился народъ, кто съ любопытствомъ, кто съ интересомъ и умиленіемъ, а кто и съ завистью осматривая не только помѣщеніе самой школы, но и каждый уголокъ окружающаго ее палисадника, гдѣ для дѣтей былъ приготовленъ обильный завтракъ, передъ чѣмъ на каждого ребенка на память о событіи, было надѣто по маленькому серебряному образочку Спасителя.

А. Г—ев.

(Продолженіе будетъ).

ВАЖНѢЙШІЯ ТЕЛЕГРАФНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17 августа.

Высочайшій указъ министру финансовъ.

На основаніи утвержденного Нами заключенія совѣта министровъ, согласно представленію вашему, въ комитетѣ финансовъ разсмотрѣнному, признавъ неотложнымъ для оказанія въ текущемъ 1906 году продовольственной помощи населенію, пострадавшему отъ неурожая, предоставить въ распоряженіе государственнаго казначейства необходимыя средства, сверхъ тѣхъ сокращеній въ смѣтахъ, кои предудказаны Нами 3-го іюля по заключеніямъ Государственной Думы и Государственнаго Совѣта, повелѣваемъ вамъ выпустить для сей цѣли, когда признаете своевременнымъ, государственную 4% ренту на нарицательный капиталъ въ 50,000,000 руб., на основаніяхъ, изложенныхъ въ Высочайшемъ указѣ отъ 8 апрѣля 1894 года и узаконеніяхъ, послѣдовавшихъ въ развитіе такового.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Петергофъ,
12 августа 1906 г.

Высочайшій указъ Сенату.

Разсмотрѣвъ представленный Намъ особый журналъ совѣта министровъ о продленіи срока дѣйствія Положенія о мѣрахъ къ охраненію государственнаго порядка и общественнаго спокойствія и о дальнѣйшемъ оставленіи нѣкоторыхъ мѣстностей Имперіи въ состояніи усиленной охраны, признали Мы необходимымъ: 1) дѣйствіе Высочайше утвержденного Положенія о мѣрахъ къ охраненію государственнаго порядка и общественнаго спокойствія продолжить до завершения предписаннаго Нами п. 5 указа Нашего, даннаго Правительствующему Сенату 12 декабря 1904 года, до пересмотра исключительныхъ законоположеній, но во всякомъ случаѣ на срокъ не долѣе 1 года, т. е. по 4-го сентября 1907 г.; 2) со-

стоящія на положеніи усиленной охраны, на основаніи утвержденного 25 іюня 1905 г. Положенія комитета министровъ, губерніи харьковскую (кромѣ городовъ Харькова и Сумска съ уѣздами, объявленныхъ на военномъ положеніи), подольскую, волынскую, станицу Гниловскую, желѣзодѣлательный заводъ Пастухова, области Войска Донскаго, также покровскій и шуйскій уѣзды, городъ Иваново-Вознесенскъ владимірской губ. оставить на томъ же исключительномъ положеніи на указанный въ п. срокъ, именно до завершения пересмотра исключительныхъ законоположеній, во всякомъ случаѣ не долѣе, какъ по 4 сентября 1907 г.; 3) въ мѣстностяхъ Имперіи, не объявленныхъ въ состояніи усиленной охраны, сохранить тотъ же срокъ дѣйствія статей 28, 29, 30, 31 Положенія о мѣрахъ къ охраненію государственнаго порядка и общественнаго спокойствія; 4) предоставить на указанный срокъ кронштадтскому военному губернатору въ отношеніи подвѣдомственныхъ ему по званію главнаго командира Кронштадтскаго порта мѣстностей права, предусмотрѣнныя статьями 15 и 16 означеннаго Положенія. Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать къ исполненію сего надлежащія распоряженія.

На подлинномъ собственною Его Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Красное Село,
5 августа 1906 года.

ЮРЬЕВЪ, 10 авг. Въ университетѣ приѣма на первый курсъ медицинскаго и физико-математическаго факультета нѣтъ. На остальные факультеты подано около 300 прошеній. Въ ветеринарномъ институтѣ приѣма на первый курсъ нѣтъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11 авг. Въ настоящее время по заказу русскаго правительства сооружается въ Англии крейсеръ „Рюрикъ“ въ 15000 тоннъ, во Франціи—крейсеръ „Адмиралъ Макаровъ“ въ 7700 тоннъ. Другихъ заказовъ морскимъ вѣдомствомъ въ Англии не дѣлалось и не предполагается дѣлать.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11 авг. Перестраиваемый Инженерный мостъ, надъ разборкой котораго работало 40 рабочихъ, рухнулъ въ воду вмѣстѣ съ рабочими. 4 изъ нихъ утонули. Тѣла не розысканы. Двое тяжело ранены, 7—легко.

ТВЕРЬ, 10 авг. Уѣздными гласными избраны большинствомъ консерваторы.

ПАРИЖЪ, 11 авг. Петербургскій корреспондентъ „Temps“ сообщаетъ о бесѣдѣ съ оберъ-прокуроромъ Синода Извольскимъ. Послѣдній заявилъ ему, что русская церковь не переживаетъ никакого кризиса. Настроеніе чернаго и бѣлаго духовенства отличное. Церковно-приходскія школы, не смотря на нѣкоторые свои недостатки, весьма важны и цѣнны для населенія.

ОРЪХОВО, 11 авг. Ограбленъ храмъ въ Орѣховѣ. Похищено болѣе 10000 р.

МОСКВА, 11 авг. Собираются подписи съ заявленіемъ въ думу о возбужденіи ходатайства о принятіи мѣръ борьбы съ грабителями.

РЖЕВЪ, 12 авг. На земскихъ выборахъ полная неудача кадетовъ: члены управы забаллотированы,

председатель и другіе кадеты, чувствуя неуспѣхъ, отказались баллотироваться.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12 авг. Министерствомъ юстиціи разработанъ проектъ о пересмотрѣ всего гражданскаго уложенія и представленъ на разсмотрѣніе въ совѣтъ министровъ.

Главнымъ управленіемъ по дѣламъ мѣстнаго хозяйства собраны всѣ матеріалы для предстоящей реформы въ области земскаго и городского самоуправленія. Въ скоромъ времени вопросъ этотъ будетъ обсуждаться въ совѣтѣ министровъ.

ОДЕССА, 12 авг. Отдѣленіе крестьянскаго банка утвердило сдѣлки на продажу 100000 десятинъ, на сумму 18 милліоновъ.

ЮРЬЕВЪ, 13 авг. Большинство профессоровъ на частномъ совѣщаніи высказалось за желательность открытія университета.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13 авг. Командиръ Семеновскаго полка генералъ Минъ находился съ женой и дочерью на вокзалѣ въ Новомъ Петергофѣ, когда около 9 часовъ вечера къ нему подошла неизвѣстная дѣвушка, выстрѣлила изъ браунинга 5 разъ въ спину и убила генерала наповаль. Супруга Мина схватила дѣвушку за руку. Преступница арестована. Назваться отказалась. На перронѣ вокзала найдена снаряженная бомба.

ВАРШАВА, 14 авг. Въ 2 часа пополудни на Вейской улицѣ убитъ изъ револьвера временный варшавскій генералъ-губернаторъ генералъ отъ кавалеріи Вонлярлярскій. Убійцы скрылись.

ПЕТЕРБУРГЪ, 15 авг. Состоится чрезвычайное совѣщаніе высшихъ сановниковъ по вопросу внутренней политики. Совѣщаніе находится въ связи съ послѣдними событіями внутри Имперіи и на окраинахъ, по своему характеру тождественно съ созваннымъ послѣ 1 марта 1881 г. Примутъ участіе лица, стоящіе у власти, а также—съ чьимъ мнѣніемъ считаются въ придворныхъ кругахъ. Будутъ запрошены и приглашены государственные люди недавняго прошлаго. Инициатива совѣщанія возникла въ Комитетѣ Государственной обороны и поддерживается большинствомъ совѣта министровъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14 августа. (Официально). Государь Императоръ въ цѣляхъ увеличенія крестьянскаго землевладѣнія въ 12 день августа мѣсяца сего года Высочайше соизволилъ:

1) Передать крестьянскому поземельному банку для продажи черезъ его посредство крестьянамъ: а) состоящія въ сельско-хозяйственномъ пользованіи удѣльные земли, не входящія въ границы дѣсныхъ дачъ, по мѣрѣ прекращенія арендныхъ на нихъ договоровъ, б) тѣ дѣсные участки, которые расположены чрезполосно съ посторонними владѣніями или окружены ими и в) въ губерніяхъ архангельской и вологодской тѣ части дѣсныхъ угодій, которыя представятся возможнымъ назначить въ продажу крестьянамъ.

2) Изъ состава удѣльныхъ земель, передаваемыхъ крестьянскому банку, исключить: а) участки, отведенные подъ фабрики, промышленныя заведенія и подъ разработки ископаемыхъ; б) тѣ части удѣльныхъ имѣній, которыя заняты дачами и прочими цѣльными строеніями, садами и высокими культурами, или пред-

ставляютъ собой угодья, не отвѣчающіе обычнымъ условіямъ крестьянскаго хозяйства, и в) земельныя угодья, принадлежащія удѣламъ въ Крыму, Закавказьѣ и въ Бѣловѣжской пушчѣ.

3) Распредѣленіе между крестьянами передаваемыхъ крестьянскому поземельному банку земель, а также расцѣнку ихъ по отдѣльнымъ участкамъ возложить на учрежденныя именованнымъ Высочайшимъ указомъ 4 марта сего года землеустроительныя комиссіи при участіи крестьянскаго банка и

4) Составленіе предположеній относительно порядка передачи удѣльныхъ земель крестьянскому банку и производство расчета банка съ удѣльными владѣльцами за передаваемые земли и условій дальнѣйшей продажи этихъ земель крестьянамъ на основаніи отвѣчающихъ платежнымъ средствамъ послѣднихъ, возложить на министра Императорскаго двора по соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ и главноуправляющимъ землеустройствомъ и земледѣліемъ съ тѣмъ, чтобы предположенія сіи представлены были на Высочайшее Его Императорскаго Величества благовозрѣніе въ ближайшемъ времени.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16 августа. Особое совѣщаніе ректоровъ и директоровъ всѣхъ высшихъ учебныхъ заведеній Имперіи, подъ предѣтельствомъ министра народнаго просвѣщенія, въ засѣданіи 14 авг. высказалось за желательность и возможность открытія занятій въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ наступающемъ учебномъ году.

МОСКВА, 16 августа. Среди студенчества замѣчается агитация въ пользу возобновленія занятій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16 августа. Въ настоящее время въ вѣдомствѣ удѣловъ болѣе 8 милліоновъ десятинъ, въ томъ числѣ, болѣе 5 милліоновъ дѣсу. На основаніи Высочайшаго указа перейдетъ въ крестьянамъ болѣе 1800000 десятинъ, преимущественно въ саратовской, саратовской и сибирской губ.; оборотныя статьи удѣловъ принесли въ послѣдній годъ 3686000. Изъ належащей нынѣ въ арендѣ удѣльной земли 25 1/2% находится въ арендѣ у крестьянскихъ обществъ, 46,7 процентовъ у крестьянскихъ товариществъ, 18,8 процентовъ у единоличныхъ арендаторовъ и 8 процентовъ въ однолѣтнемъ пользованіи крестьянъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16 августа. Въ засѣданіи совѣта министровъ 15 августа слушалось представленіе министра финансовъ о порядкѣ утвержденія государственнаго бюджета на 1907 г. Предположено, что проектъ бюджета будетъ внесенъ въ Думу. Необходимые кредиты будутъ временно разрѣшаться на мѣсячные сроки до утвержденія бюджета въ законодательномъ порядкѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17 августа. Дѣло бывшихъ членовъ Думы, подписавшихъ выборское воззваніе, находится въ періодъ предварительнаго слѣдствія, которое ведется старшимъ слѣдователемъ петербургской судебной палаты по особо важнымъ дѣламъ.

Министръ финансовъ 16 августа 1906 г. доносилъ Сенату для распубликованія, что имъ сдѣлано распоряженіе о выпускѣ пяти новыхъ серій государственной 4% ренты съ купонами, текущими съ 1 января 1906 года.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17 авг. Въ Петербургѣ основывается народнонаціональная партія, которая признаетъ законодательную власть народнаго представительства, отрицаетъ равноправіе національностей, требуя ограниченія политическихъ правъ евреевъ, не допуская ихъ воинской повинности и облагая взаимъ особымъ налогомъ. 16 августа организаціонное собраніе постановило легализоваться и обратиться съ возваніемъ къ населенію. (Спб.)

Постановленія особой комиссіи при министерствѣ просвѣщенія объ открытіи высшихъ учебныхъ заведеній будутъ внесены на разрѣшеніе ближайшаго засѣданія совѣта министровъ. Совѣщаніе нашло необходимымъ предоставить совѣтамъ высшихъ учебныхъ заведеній полную свободу дѣйствій. Полицейскія мѣры должны приниматься только съ разрѣшенія совѣта. Всѣ исключительныя мѣры, принятые за послѣднее время относительно учащихся, должны быть отмѣнены.

Официальныя извѣстія по епархіи.

Назначеніе денежныхъ пособій:

1) отъ казны единовременное.

Указомъ Св. Синода отъ 31 іюля за № 8277, назначены единовременныя пособия за епархіальную службу мужей слѣдующимъ вдовамъ: священнической с. Кузьминки, сергач. у., Вѣръ Пальмовой—150 руб. и псаломщической с. Канерги, ардат. у., Маріи Пожарской—100 руб.

2) изъ суммъ Св. Синода:

Хозяйственнымъ управленіемъ при Святѣйшемъ Синодѣ, на основаніи синодальнаго опредѣленія отъ 2—17 іюня сего года за № 2966, отпушено въ пособіе:

а) постоянно за время съ 17 іюня с. г. по 1 января 1907 г.

дочери священника нижегородской Симеоновской церкви Евдокіи Никольской, изъ годового оклада въ 30 руб.,—16 руб. 16 коп. и вдовѣ псаломщика с. Пятницкаго, ардатовскаго уѣзда, Анастасіи Коронатовой изъ оклада въ 25 руб.,—13 руб. 47 коп.;

б) единовременное:

вдовамъ священниковъ: с. Студенца, горбатовск. уѣз., Елизаветѣ Князевой—40 руб.; нижегородской дух. семинаріи Маріи Знаменской—30 руб.; с. Ключищъ, арзам. у., Параскевѣ Пльницкой—40 руб.; дочери священника с. Каменной Поляны, того же уѣзда, Александрѣ Прилежасвой—35 руб.; заштатному діакону с. Сосновскаго, горбатов. у., Θεодору Подлуженскому—50 руб. и вдовѣ діакона с. Ильинскаго, лукояновскаго уѣзда, Ольгѣ Курявцевой—30 руб.

О назначеніи казеннаго жалованья причтамъ сельскихъ приходоѡ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 1 іюля за № 6, вновь назначено казенное жалованье причтамъ сельскихъ приходоѡ: арзамасскаго уѣзда: Воловатова—священнику 294 р., діакону 147 р. и псаломщику 98 р.; Каменной Поляны—священнику 294 р. и псаломщику 98 р.; Быкова Майдана по тому же расчету 392 р.; сергачскаго уѣзда: Акузова—тоже 392 р.; Моисеевки—тоже 392 р.; Кистенева—тоже 392 р.; васильскаго уѣзда: Огнева Майдана—тоже 392 р.; Каменки—священнику 294 р., діакону 147 р. и псаломщику 98 р.; горбатовскаго уѣзда: Троицкаго—священнику 294 р. и псаломщику 98 р.; Золина—священнику 294 р., діакону 147 р. и псаломщику 98 р. и

с. Саламановскаго-Майдана, лукоянов. у., священнику 294 р., діакону 147 р. и псаломщику 98 р.

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

Епархіальнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковнаго старосты къ церквамъ сель: Лемети, ардат. у., Лаврентій Карповъ Ильинъ, Золина, горбатов. у., Василій Алексѣевъ Хлопковъ, Селищъ, сергач. у., Григорій Ивановъ Бахтинъ, Лыскова, Срѣтенской церкви, Алексѣй Васильевъ Тяжеловъ, Неклюдова, семенов. у., Димитрій Митрофановъ Смирновъ, Коваксы, арзам. у., Димитрій Тимоѣевъ Бутусовъ.

О присоединеніи изъ раскола къ православію.

Причтомъ церкви села Кемли, лукояновскаго уѣзда, присоединена изъ раскола къ православію Марія Иванова Матюшина.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: 1) студентъ семинаріи Владиміръ Григорьевъ—на псаломщическое мѣсто въ с. Селитьбу къ единовѣрч. церк., 4 августа;

2) послушникъ Крестовой церкви Александръ Райскій—и. д. псаломщика сверхъ штата къ цер. с. Дивѣева, 7 августа;

3) учитель церковной школы дер. Горокъ Михаилъ Бетинъ—сверхштатнымъ священникомъ въ с. Долгое Поле, 4 августа;

4) діаконовъ-псаломщикъ соборной церкви с. Лыскова Ал. Кордатовъ—на штатное діаконовское мѣсто въ с. Язь, 4 августа;

5) крестьянинъ Никита Рогожинъ—и. д. псаломщика къ лысковскому собору, 8 августа;

6) окончив. курсъ семинаріи Ив. Пльницкій—на священническое мѣсто въ с. Спасское, арзам. у., 8 августа;

7) оконч. курсъ церковной школы Ив. Губановъ—допущенъ къ исполненію псаломщич. обязанностей при богослуженіяхъ въ церкви деревни Нелединой, 10 августа.

Перемѣнены: 1) сверхштатный псаломщикъ единовѣрч. церкви с. Исадъ Ив. Сухановъ—къ единовѣрч. цер. с. Спасскаго, 4 августа;

2) священникъ с. Спасскаго Ксенофонтъ Никольскій—въ с. Пупково, 8 августа;

3) діаконовъ-псаломщ. с. Малой Мамлѣвки Ал. Смирновъ—въ с. Малый Макателемъ, 8 августа;

4) псаломщики: Рождественской церкви г. Княгинина Ал. Гортинскій и Вознесенской цер. с. Ворсмы Козьма Масленниковъ—одинъ на мѣсто другого, 8 августа;

5) псаломщики сель: Вечкусова, арзам. у., Ив. Критскій и Селякина, ард. у., Василій Лисановъ—одинъ на мѣсто другого, 9 августа;

6) учитель церковной школы Мих. Подковыринъ опредѣл. сверхштатнымъ на діаконовское мѣсто въ с. Ново-Михайловку, 9 августа.

Уволены за штатъ: 1) нижегород. кафедральнаго собора діаконовъ Ив. Фонтановъ, 4 августа;

2) свящ. с. Вергизай, княгинин. у., І. Октаевъ, 8 августа.

Умерли: 1) діаконовъ с. Яза, лукоян. у., І. Рудневскій, 30 іюля;

2) псаломщ. с. Малаго Макателема, ардатовск. у., Ив. Воробьева, 26 іюля.

Праздныя мѣста.

Священническое—въ с. Вергизаяхъ, княгинин. у.

Діаконовскія—въ с. Барминѣ, макар. у., и при кафедральномъ соборѣ.

Псаломщическія—въ селахъ: Ратунинѣ, княгинин. у., и Малой Мамлѣвкѣ, лукоян. у.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СВЯТАЯ ПРАВДА

ДЕВИЗЪ НОВОЙ ПРОГРЕССИВНОЙ

ЕЖЕДНЕВНОЙ
ГАЗЕТЫ

„ПЕРЕЛОМЪ“

издающейся
въ С.-Петербургѣ.

Самая дешевая изъ всѣхъ ежедневныхъ газетъ въ столицѣ.

До конца года съ 1 августа 1 р. 50 к.

Газета печатаетъ телеграммы агентствъ и собственных корреспондентовъ. Обширный отдѣлъ собств. корреспонденцій изъ провинцій по всѣмъ жгучимъ и наболѣвшимъ вопросамъ мѣстной жизни. Въ газетѣ принимаютъ участіе видные литературные, общественные и политическіе дѣятели.

Пробный № бесплатно.

С.-Петербургъ, Невскій 94, Редакція газеты „ПЕРЕЛОМЪ“

Ред.-Издатель Н. А. Демчинскій.

Ярмарка, по Главной площади. №№ 66 и 67,
противъ Главнаго дома и ресторана Мишель

въ зубо-врачебномъ кабинетѣ

ЗУБНОГО ВРАЧА

Ив. Ив. Хрущова

ежедневно съ 9 ч. утра до 8 ч. веч. производится леченіе шатающихся зубовъ, рыхлыхъ десенъ, гнойныхъ кесовыхъ кармановъ, абсцессовъ, фистулъ стерилизаціей гальваническаго тока, электролизомъ; зубы пломбируются искусств. востью, серебромъ, цементомъ, платиной, золотомъ и фарфоромъ. Зубныя операціи съ мѣстною анестезіей; вставленіе искусств. зубовъ, челюстей, фарфоровыхъ и золотыхъ коронокъ, починка и переделка протекровъ.

МАГАЗИНЪ

Нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода.

ПРОДАЖА:

парчи, бархату,
плащаницъ,
ХОРУГВЕЙ, ВОЗДУХОВЪ,
ГОТОВЫХЪ ОБЛАЧЕНІЙ,
ПАНИКАДИЛЬ, ПОДСВѢЧНИКОВЪ,
ЕВАНГЕЛІЙ,

НАПРЕСТОЛЬНЫХЪ И СВЯЩЕННИЧЕСК.
КРЕСТОВЪ,
ДАРОХРАНИТЕЛЬНИЦЪ,
СОСУДОВЪ

приборовъ для освященія храмовъ

и проч. церковная утварь—серебряная и аглике

ПО ОПТОВЫМЪ ФАБРИЧНЫМЪ ЦѢНАМЪ
ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА КОЛОКОЛА, ИКОНЫ И ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ.

Продажа безъ запроса.

Допускается кредитъ и разерочка на льготныхъ условіяхъ.

ОТКРЫТЪ

МАГАЗИНЪ И СКЛАДЪ ПАРЧИ
И ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

на НИЖНЕМЪ БАЗАРѢ въ домѣ Столичнаго Ломбарда и Отдѣленіе въ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ—
противъ Главнаго Дома, уголь Царской улицы, при Епархіальномъ свѣчномъ складѣ.

ЦѢНЫ ДЕШЕВЛЕ существующихъ противъ другихъ торговцевъ въ ярмаркѣ—
такъ какъ торговля производится безпошлинно и не несетъ другихъ обычныхъ
накладныхъ расходовъ.

ПРАВЛЕНІЕ.